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Ata da 18° reunião ordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica Lagos São João. Aos doze dias do 1 

mês dezembro do ano de 2011, no auditório da FAETEC - Hotel Escola Parque Hotel de Araruama - 2 

Av. Republica da Argentina, 502 - Araruama/RJ, realizou com primeira convocação às 10:00h e 3 

segunda convocação às 10:30h a 18a reunião ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica Lagos São 4 

João. Compareceram como representantes titulares e/ou suplentes: Categoria Governo: Leonildo da 5 

Costa e Silva e Ricardo Machado (Prefeitura Municipal de Araruama); Celso Terra ( Prefeitura 6 

Municipal de Armação dos Búzios), David Barreto Aguiar (Prefeitura Municipal de Arraial do 7 

Cabo); Julio Calvo Rodriguez e Renato Luiz Gomes de Oliveira (Prefeitura Municipal de Cabo Frio); 8 

Marcello Zelão (Prefeitura de Silva Jardim); Pedro Hugo Xaubet (DRM-RJ); Tulio Vagner Vicente e 9 

Glaucia Freitas Sampaio (INEA-SEA). Categoria Sociedade Civil: Luiz Paulo Marques Ferraz 10 

(Mico Leão); Ana Maria Fernandes Muniz V. Jardim (OADS); Laila Garrido Pereira (AMEAS); 11 

Arnaldo Villa Nova (Associação Viva Lagoa); Lúcia Maria Jorge Lopes (ONG GEMA); Gleice 12 

Maria Fernandes Alves (GEMA); Dalva Rosa Mansur (IPEDS); Eveli Emilio Bock (Lions Clube de 13 

Casimiro de Abreu); José Oscar dos Santos Machado (Pingo d´ Água); Adacto B. Otoni (CREA-RJ). 14 

Categoria Usuários: Carlos Alberto Vieira Gontijo e Marcelo Luiz Luvisotto (Águas de Juturnaíba); 15 

Ana Paula Medina de Oliveira (Prolagos); Jaqueline Cardoso Heringer (SAAE Casimiro de Abreu); 16 

Sival Silva Lima (ALA - São João); Dominique Babelon (CNA–Náutico); Marcio Gomes Catharino 17 

(CNA –Náutico); Gilmar Prado Jacob (APAREIA); Robson Oliveira Azeredo (RRX); Diego Mureb 18 

Quesada (SIGIL). Além dos integrantes acima mencionados, participaram da reunião os seguintes 19 

convidados: Dulce Tupy e Edmilson G. Soares (Tupy Comunicações), Marcelo Tardelli Rodrigues e 20 

Telmo F. Rodrigues (COGEMA Cabo Frio); Jamile Marques (UFRJ); Felipe Vitorino (CAJ); 21 

Adelina Volcker (OADS); Cirloan M. Nves (SAAE - Casimiro de Abreu); Yan Alô Bonder (Viva 22 

Lagoa - CG APA Massambaba); Artur S. Andrade, Mario Flavio Moreira, Natalia Barbosa, Aline 23 

Oliveira, Agnes Avelan, Bianca Carvalho e Mabel Pereira (Equipe CILSJ), conforme lista de 24 

presença em anexo. Após a verificação de quórum o Sr. Marcello Zelão (Prefeito de Silva Jardim), 25 

Presidente do CBH Lagos São João) constatou que seria possível dar continuidade a reunião com a 26 

aprovação das matérias deliberativas da pauta, pois de acordo com o Art. 6º - da Seção II , o Comitê 27 

reunir-se-á semestralmente em sessão pública, com presença de metade mais um de seus membros 28 

ativos (que oficializaram a indicação de representante após a publicação do Decreto de criação do 29 

Comitê) e deliberará por maioria dos presentes. Em seguida foi apresentada a pauta de trabalho do 30 

dia: 1.Aprovação da ata da AGO 17/2010 realizada no dia 02 de setembro de 2011; 2. Apresentação 31 

da Resolução CBHLSJ N.° 47 “Aprova ad referendum a destinação de recursos para o Plano de 32 

Saneamento com a inclusão dos Serviços de Limpeza Urbana e manejo de Resíduos Sólidos”;  33 

3.Discussão sobre a dificuldade com licenças ambientais - ICMBIO - Concessionárias de Água e 34 

Esgoto; 4.Apresentação das outorgas da Região Hidrográfica VI;  5.Retomada da discussão sobre 35 

Extração Mineral na Bacia Lagos São João;  6.Proposta de Antecipação das metas de saneamento 36 

dos contratos das concessionárias com recursos do FECAM; 7.Assuntos Gerais. O Sr. Marcello 37 

Zelão iniciou o debate pelo item 1. Aprovação da ata da AGO 17/2010 realizada no dia 02 de 38 

setembro de 2011. O Sr. Marcelo Zelão informou que a referida ata foi disponibilizada aos 39 

integrantes através de email na lista virtual de discussão para correções e que como não foi registrada 40 

nenhuma alteração, a mesma é colocada em votação para aprovação. A ata da Assembleia Geral 41 

Ordinária do Comitê de Bacia Lagos São João N.° 17 foi aprovada por unanimidade. Passamos para 42 

o item 2.Apresentação da Resolução CBHLSJ N.° 47 “Aprova ad referendum a destinação de 43 

recursos para o Plano de Saneamento com a inclusão dos Serviços de Limpeza Urbana e manejo de 44 

Resíduos Sólidos”. A referida resolução foi referendada pelo plenário do Comitê. A Sra. Glaucia 45 

Sampaio (INEA) aproveitou a oportunidade e registrou que esta resolução já foi referendada pelo 46 

CERHI em sua ultima reunião ocorrida no dia 07/12/2011. Passamos para o item 3. Discussão sobre 47 
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a dificuldade com licenças ambientais - ICMBIO - Concessionárias de Água e Esgoto. O Sr. Carlo 48 

Gontijo (CAJ) relatou a dificuldade que a Concessionária Águas de Juturnaíba está enfrentando na 49 

obtenção da licença ambiental perante o ICMBIO. O Sr. Tulio Vagner (INEA) relatou que falta 50 

apenas a anuência do ICMBIO para que seja liberada a licença ambiental para a ETA Juturnaíba. O 51 

Sr. Gilmar Jacob (APAREIA) sugeriu levar o assunto a uma AGO conjunta Sub-Comitê Lagos São 52 

João/ APA São João, uma vez que considera troca de oficios ineficiente. Mario Flavio (CILSJ) 53 

solicitou também que seja notificado o ICMBIO, em Brasília e na sede de Silva Jardim, sobre a 54 

vacância no plenário do CBH Lagos São João. Após debate, o plenário do CBH Lagos São João 55 

aprovou a criação de um GT Licenciamento com o objetivo de levantar os problemas que as 56 

instituições estao enfrentando na obtenção das licenças ambientais, elaborar um documento/ofício 57 

para o ICMBIO solicitando esclarecimentos e orientações sobre as licenças ambientais e buscar 58 

tentar estabelecer um diálogo entre o órgão ambiental licenciador e o Comitê de Bacia. Passamos 59 

para item 4.Apresentação das outorgas da Região Hidrográfica VI. A Sra. Natália Barbosa (CILSJ) 60 

informou que a equipe de Gerência de Outorgas do INEA não conseguiu agenda para participar desta 61 

reunião, onde faria uma apresentação sobre as outorgas e que diante disto, apresentou brevemente 62 

uma parte do relatório de situação da bacia que fala sobre outorgas e relatou que atuamente, os 63 

processos de outorga na região hidrográfica Lagos São João apresentam diferentes finalidades de uso 64 

e tipos de interferências (extração, captação, lançamento, derivação). Dentre as interferências os 65 

processos de captação apresentam o maior número de registros, seguido da extração e do lançamento 66 

e que as finalidades de uso são variadas, sendo os recursos hídricos utilizados para abastecimento 67 

público, uso em empreendimentos, uso industrial, agricultura, aqüicultura, entre outros. Passamos 68 

para o item 5.Retomada da discussão sobre Extração Mineral na Bacia Lagos São João. O Sr. 69 

Marcello Zelão demostrou sua preocupação com a chegada da época de cheias e as consequentes 70 

enchentes no municipio de Silva Jardim, devido ao assoreamento dos rios. O Sr. Gilmar Jacob 71 

(APAREIA) estranhou que o assunto tenha entrado em pauta sem a apresentação do Relatório 72 

Conclusivo da Câmara Técnica de Mineração. Solicitou autorização ao senhor presidente para ler um 73 

oficio que após a leitura foi protocolado e solicitado que fizesse parte integrante da ATA, o que foi 74 

aceito pelo presidente. A Sra. Dalva Mansur (IPEDS) relatou que a Câmara Técnica de Mineração 75 

deve pensar a questão da mineração na bacia e não focar somente em desassoreamento ou em um 76 

determinação de quem deve ou não minerar. Diante de intenso debate, o Sr. Marcello Zelão solicitou 77 

que o plenário aprove a intenção de elaborado um Termo de Referência para a contratação de um 78 

estudo hidrológico, geológico e ambiental sobre os rios da bacia Lagos São João com propostas de 79 

restauração florestal e indicação de possíveis áreas para desassoreamento. O plenário do Comitê 80 

aprovou por unanimidade a aprovação desse estudo, cujo custo foi assumido pela Prefeitura de Silva 81 

Jardim, representada pelo Prefeito Sr. Marcelo Cabreira. Passamos para item 6.Proposta de 82 

Antecipação das metas de saneamento dos contratos das concessionárias com recursos do FECAM. 83 

O Sr. Marcello Zelão explicou que os recursos federais não podem ser aplicados em áreas 84 

concedidas.  O Sr. Arnaldo Villa Nova (ONG Viva Lagoa) comentou que os consumidores que 85 

bancam os investimentos das concessionárias através do pagamento de suas contas. O Sr. Marcelo 86 

Zelão sugeriu a elaboração de uma resolução que libere os investimentos federais em áreas 87 

concedidas e que esta resolução seja encaminhada para a bancada dos deputados federais do Rio de 88 

Janeiro, INEA e AGENERSA. O Sr. Arnaldo Villa Nova comprometeu-se a elaborar uma minuta 89 

desta resolução e encaminhar ao plenário para aprovação. No item 7.Assuntos Gerais. O Sr. Mario 90 

Flavio (CILSJ) apresentou a síntese dos investimentos do Comitê do ano base 2010 aprovados pela 91 

Resolução CBHLSJ n.° 36, de 05 de maio de 2011. O Sr. Mario Flavio relatou todos os projetos 92 

construídos nas Câmaras Técnicas do Comitê e remetidos ao INEA para execução em 2012. A Sra. 93 

Glaucia Sampaio (INEA) relatou que observou uma confusão no fluxo de solicitação dos recursos, 94 
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tendo em vista que as Câmaras Técnicas são encarregadas de examinar e relatar ao plenário do 95 

Comitê assuntos de sua competência de acordo com o Regimento Interno. A Sra. Dalva Mansur 96 

(IPEDS) lembrou que o Comitê criou a Câmara Técnica Institucional Legal com o objetivo de 97 

examinar a constitucionalidade e legalidade de propostas, previamente à sua apreciação pelo Plenário 98 

do Comitê. A Sra. Dalva Mansur (IPEDS) solicitou que a delegatária encaminhe para a Câmara 99 

Técnica Institucional Legal (CTIL) todos os projetos e programas elaborados pelas Câmaras 100 

Técnicas. O Sr. Sival Silva (ALA São João) registrou que é contra os investimentos em reforma e 101 

obras em colônias de pescadores. A Sra. Glaucia Sampaio (INEA) recomendou o encaminhamento 102 

da resolução CBHLSJ n.° 36 para apreciação da CTIL. O plenário acatou a solicitação e a mesma 103 

será enviada para  a CT Institucional Legal do CBH Lagos São João para apreciação. A Sra. 104 

Dominique Babelon (CNA - Araruama) registrou a falta de reuniões dos Sub-Comitês e de algumas 105 

Câmara Técnicas. O Sr. Silva Silva (ALA São João) registrou a baixa qualidade de água do Rio São 106 

João, a morte de peixes e ostras e informou que o INEA realizou coletas da água para análise deste 107 

episodio ocorrido entre o dia 8 e 9 de dezembro de 2011. O Sr. Sival Silva (ALA) destacou que 108 

existem poucos pontos de coletas realizadas pelo Programa de Monitoramento na bacia do Rio São 109 

João.  A Sra. Dulce Tupy (Tupy Comunicações) informou da paralisação da Câmara Técnica de 110 

Comunicação Social desde o ano de 2010 e reforçou a importância da separação do orçamento do 111 

Comitê da Comunicação Social da Educação Ambiental. O Sr. Mario Flavio (CILSJ) explicou que 112 

para o ano de 2012 o Comitê pretende trabalhar com a concepção de Gestão da Informação, onde 113 

será pensada uma integração de todas as informações que são geradas dentro e fora do Sistema de 114 

Gerenciamento de Recursos Hídricos  da Bacia Lagos São João. A Sra. Denise Spiller (CILSJ) 115 

ressaltou que a Câmara Técnica de Educação Ambiental trabalha com a concepção da 116 

Educomunicação, com o encontro da educação com a comunicação, multimídia, colaborativa e 117 

interdisciplinar. O Sr. Luiz Paulo (AMLD) destacou que é preciso pensar em outros meios de 118 

comunicação além de um jornal ou boletim.  Considerando cumprida a pauta da reunião e nada mais 119 

havendo a tratar, o presidente do CBH Lagos São João, Sr. Marcello Zelão encerrou a reunião, 120 

solicitando que eu, Artur da Silva Andrade, que servi de Secretario da Assembléia, lavrasse a 121 

presente ata, para que, depois de lida, aprovada e assinada, produza seus efeitos legais. 122 

Ata aprovada por unanimidade em Assembleia Geral Ordinária do Comitê de Bacia Lagos São 123 

João realizada no dia 02 de julho de 2012, no Centro Pastoral da Igreja Católica São Sebastião, 124 

em Araruama/RJ.  125 
 126 
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